

6. Дублянская Г.Н., Дублянский В.Н., Андрейчук В.Н. и др. Распространение карстующихся пород и типов карста на территории бывшего СССР // Инженерная геология карста. Доклады международного симпозиума т.2. – Пермь, 1993. – С. 89–95.
7. Дублянский В.Н. Кадастр карстовых полостей как составная часть цифрового территориального кадастра // Инженерно-геолог. обеспечение недропользования. – Пермь: ПГУ, 1997. – С. 119–123.
8. Дублянский В.Н. Карстовые пещеры и шахты Горного Крыма. – Л.: Наука, 1977. – С. 182.
9. Дублянский В.Н., Шутов Ю.И., Амеличев Г.Н. Оценка химической денудации карстовых районов Горного Крыма. // Геологический журнал. – 1990. – № 4. – С. 37–39.
10. Дублянский В.Н., Комаров М.В. Использование перфокарт при исследованиях карстовых пещер и шахт // ИПС в инженерной геологии. – М.: МГУ, 1975. – С. 146–158.
11. Иванов Б.Н. Карстовые районы Горного Крыма и их гидрогеологическое значение. // Труды Первого Украинского гидрогеол. совещ. – Т. I. – Киев.: Изд-во АН УССР. 1961. – С. 196–205.
12. Иванов Б.Н., Васильев И.Н., Зенгина С.М., Морозов В.И., Шутов Ю.И. Условия и факторы техногенной активизации карстового процесса // Физическая география и геоморфология. – № 32. – Киев: Выща школа, 1988. – С. 71–78.
13. Климчук А.Б. Условия и особенности карстообразования в приповерхностной зоне карбонатных массивов // Пещеры Грузии. – Т. I. – Тбилиси, 1987. – С. 54–65.
14. Климчук А.Б., Шестопапов В.М., Крупные лабиринтовые пещеры в гипсах Западной Украины // Геологический журнал. – 1990. – № 5. – С. 93–104.
15. Крубер А.А. Карстовая область Горного Крыма. – М., 1915. – С. 220.
16. Подземные воды карстовых платформенных областей юга Украины. – Киев: Наукова думка, 1981. – С. 200.
17. Шутов Ю.И. Условия формирования, гидродинамическая и гидрохимическая зональности трещинно-карстовых вод Главной гряды Горного Крыма // Автореф. дисс. докт. геол.-мин. наук. – Киев, 1971. – С. 22.
18. Ford D., Williams P. Karst geomorphology and hydrology. London: Unwin hyman, 1989, p. 602.

### **Воробьев Ю.Н\*. ФИНАНСЫ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕГИОНА**

Финансы предприятий являются ведущей сферой финансовой системы не только страны в целом, но и отдельного ее региона. По этому поводу И.А. Бланк пишет: «Основу финансовой системы составляют финансы отдельных предприятий. Их приоритет в общей системе финансов определяется наибольшим объемом генерируемых финансовых ресурсов за счет собственных внутренних источников (а соответственно и наибольшим вкладом в создание национального дохода), а также обеспечением преимущественной доли формирования доходной части государственных бюджетов и внебюджетных фондов разных уровней, а также бюджетов домашних хозяйств» [1, с. 13].

В связи с этим эффективность функционирования финансов предприятий определяет возможности финансовой системы региона по формированию и использованию денежных ресурсов, обеспечивает соответствующие условия для подъема региональной экономики. *Актуальность проблемы* состоит в том, чтобы обеспечить соответствующий уровень развития предприятий всех форм собственности и хозяйствования в регионе, который бы позволил формировать и рационально использовать финансовые средства в каждой сфере экономической деятельности в масштабах конкретного региона Украины.

Проблемы финансов предприятий фундаментально исследовались во многих работах отечественных и зарубежных авторов [2, 3, 4, 5]. Вместе с тем, преобразования в хозяйственном комплексе Украины, особенно на региональном уровне, требуют принципиально новых исследований, которые бы раскрыли современные тенденции функционирования финансов предприятий и позволили эффективно управлять финансовой деятельностью современных субъектов хозяйствования.

Исходя из вышеизложенного, *основной целью исследования* является выявление новых тенденций в развитии финансов предприятий в финансовой системе отдельного региона страны.

Финансы предприятий – это исходное звено финансовой системы страны и отдельного региона. Основу сферы финансов предприятий составляют финансы отдельных хозяйствующих субъектов – юридических лиц. Как считает А.С. Филимонов, экономическую природу финансов предприятий раскрывает совокупность денежных отношений, которые возникают у хозяйствующих субъектов в процессе их создания и осуществления деятельности. К таким видам денежных отношений он относит:

1. денежные отношения между предприятиями и их учредителями;
2. денежные отношения между предприятиями и другими субъектами хозяйствования;
3. денежные отношения между предприятиями и различными звеньями финансово-кредитной системы, в первую очередь, государственными финансами;
4. денежные отношения между предприятием и занятыми на нем работниками;
5. денежные отношения внутри самих предприятий [6, с. 5–6].

Финансам предприятий на уровне отдельных регионов, как и финансам в целом, присущи определенные общие и специфические признаки. Общим признаком финансов предприятий отдельных регионов является то, что они выступают основой в распределении валовой добавленной стоимости на региональном уровне. Специфическими признаками финансов предприятий являются процессы, связанные с первичным распределением различных доходов, формированием и использованием децентрализованных фондов денежных средств в масштабе конкретного региона.

---

\* Докторская диссертация по экономическим наукам защищена в Украине в 2003 году.

Таким образом, эффективность функционирования финансовой системы регионов Украины в значительной степени зависит от возможностей финансов субъектов хозяйствования формировать, распределять и использовать денежные ресурсы в процессе создания, движения и использования валовой добавленной стоимости. Обслуживая движение валовой добавленной стоимости на региональном уровне, финансы предприятий формируют разнообразные доходы и фонды финансовых средств, которые выступают материальной основой развития экономики и социальной сферы региона, способствуют формированию его финансового потенциала.

Непосредственной сферой финансов предприятий на региональном уровне являются процессы первичного распределения валовой добавленной стоимости ( $c + v + m$ ), когда она распределяется на стоимость материальных затрат ( $c$ ), необходимого продукта ( $v$ ), прибавочного продукта ( $m$ ). При этом создаются разные доходы и денежные фонды. С помощью финансов предприятий в общественном производстве происходит движение денежных средств, которые набирают специфическую форму финансовых ресурсов, формируемых субъектами хозяйствования.

Анализ различных литературных источников [7, 8, 9, 10, 11] позволил дать такое определение сущности финансов предприятий региона. **Финансы предприятий региона** – представляют собой экономическую категорию, характеризующую процесс распределения и перераспределения валовой добавленной стоимости на уровне региона, образование различных доходов, движение денежных потоков, формирование и использование фондов денежных средств у субъектов хозяйственной деятельности, местных органов власти и домашних хозяйств.

Материальной базой финансов предприятий региона является производство, т.е. процесс создания материальных благ в виде товаров и разнообразных услуг. За счет производства новых товаров, проведения различных работ и оказания разнообразных услуг создаются новые стоимости, которые распределяются и перераспределяются с помощью финансов предприятий. Эти новые стоимости служат основой для формирования различных фондов денежных средств. Финансы предприятий и производство взаимосвязаны между собой и влияют друг на друга. Чем крепче экономика предприятий региона, тем устойчивее их финансовое положение. Следовательно, устойчивость финансового положения обеспечивается ростом производства и повышением его эффективности. В свою очередь, устойчивое финансовое положение предприятия, его способность финансировать свои активы, в первую очередь, запасы и текущие затраты, достаточность собственных финансовых средств являются основой для дальнейшего развития предприятия, возможности роста производства продукции и оказания услуг.

Финансы предприятий играют важную роль не только в финансовой системе региона, но также в обеспечении эффективности его экономического и социального развития. Эта роль проявляется в следующем:

1. денежные средства, концентрируемые государственными и местными органами власти и используемые им для финансирования различных общественных потребностей регионов, в основном формируются за счет финансов предприятий;
2. финансы предприятий формируют финансовый базис для обеспечения непрерывности воспроизводственного процесса, который необходим для удовлетворения спроса на товары и услуги в масштабах региона;
3. часть сформированных предприятием финансовых ресурсов направляется на цели потребления, таким образом, с помощью финансов предприятий децентрализованно реализуются социальные задачи развития регионов;
4. финансы предприятия могут служить главным инструментом регионального регулирования экономики. С их помощью обеспечивается финансирование потребностей расширенного воспроизводства в регионе на основе оптимального соотношения между средствами, направляемыми на потребление и на накопление;
5. финансы предприятий используются для регулирования отраслевых пропорций на региональном уровне, способствуют ускорению развития отдельных сфер экономической деятельности, созданию новых производств и современных технологий;
6. финансы предприятий регионов позволяют использовать денежные накопления домашних хозяйств (граждан) путем предоставления возможности инвестировать их в доходные финансовые инструменты, эмитируемые отдельными предприятиями региона.

Финансы предприятий региона имеют четкую целевую ориентацию, которая накладывает отпечаток на все аспекты хозяйственной деятельности. Прежде всего, это прибыльная работа, рациональная минимизация затрат, оптимизация денежных потоков, избежание банкротства и крупных финансовых неудач, рост объемов производства и реализации продукции. Финансы предприятий во всех своих аспектах ориентированы на поощрение предпринимательской активности.

Целевая ориентация финансов предприятий региона находит свое подтверждение в формировании доходов (выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг), затрат и прибыли. В частности, в АР Крым в 2002 году доход (выручка) от основной операционной деятельности составил 15441,3 млн. грн., в 2003 году – 18102,4 млн. грн., т.е. рост составил 2661,1 млн. грн. Операционные затраты составили в 2002 году составили 14746,7 млн. грн., в 2003 году – 17177,4 млн. грн. Они возросли на 2430,7 млн. грн. Прибыль от основной операционной деятельности в 2002 году составила 694,6 млн. грн., а в 2003 году – 925 млн. грн., т.е. рост составил 230,4 млн. грн.

Финансы предприятий региона проявляют свою сущность через выполнение ряда взаимосвязанных функций. На сегодняшний день финансам предприятий на региональном уровне свойственны четыре основные функции: 1) создание фондов денежных средств в руках местных органов власти; 2) формирование доходов и фондов финансовых средств в руках субъектов хозяйствования; 3) распределение финансовых средств на цели накопления и потребления, выполнение обязательств перед государством и ме-

стными финансовыми фондами, собственниками предприятия, финансово-кредитной системой, персоналом предприятия; 4) использования финансовых средств в процессе хозяйственной деятельности для расширенного воспроизводства.

Реализация в полном объеме названных четырех функций финансов предприятий региона позволяет создать необходимый финансовый потенциал как отдельного предприятия, так и всего регионального экономического комплекса, а в конечном итоге способствует формированию благоприятных финансовых условий для функционирования экономической системы государства.

Эффективность функционирования финансов предприятий региона находит свое отражение в таком показателе как чистая прибыль. Однако в 2002 и 2003 годах в целом по региону всеми предприятиями был получен убыток соответственно равный 328,1 и 232,9 млн. грн.

Таким образом, финансы предприятий региона не выполняют в полном объеме всех своих функций. Особенно существенная проблема складывается с формированием чистой прибыли. Отсутствие чистой прибыли обусловлено не только неэффективным хозяйствованием предпринимательских структур, но что не менее важно, не выполнением одной из важнейших функций финансов предприятий региона, – формирования доходов и фондов финансовых средств субъектов хозяйствования.

Проблема невыполнения данной функции скорее носит субъективный характер. Анализ функционирования предприятий практически всех сфер экономической деятельности показывает, что убыточность хозяйствования практически не сокращается. Если в 2002 году число прибыльных предприятий в целом по АР Крым было 62,7%, то в 2003 году – 65,9%, т.е. рост 2,2%. Это очень малые темпы сокращения убыточности предприятий регионального комплекса. В 2003 году убыточными были предприятия практически всех сфер деятельности. В результате общая сумма убытка по всем предприятиям региона оказалась выше, чем сумма полученной прибыли.

Почему же финансы предприятий региона не выполняют своих основных функций? На наш взгляд, имеется несколько экономических и внеэкономических причин.

К экономическим причинам можно отнести:

- 1) слабость материально-технической базы предприятий всех форм собственности и хозяйствования региона;
- 2) недостаток финансового капитала для инвестирования средств в инновационное развитие;
- 3) отсутствие реальных финансовых возможностей привлечения дополнительного финансового капитала для финансирования расширенного воспроизводства;
- 4) неэффективные денежные потоки в регионе, превышение выбытия денежных ресурсов по сравнению с их поступлением;
- 5) неэффективная система перераспределения доходов и финансовых средств на уровне предприятий, что не позволяет формировать целевые источники финансирования расширенного воспроизводства в масштабах региона.

К неэкономическим причинам можно отнести:

- 1) отсутствие прямой заинтересованности у большинства предпринимателей и топ-менеджеров предприятий региона в высокоэффективном развитии собственных предприятий, что обуславливается нежеланием делиться с государством и местными органами власти своими доходами и прибылями;
- 2) отсутствие высококвалифицированных топ-менеджеров на большинстве предприятий;
- 3) отсутствие патриотизма у большинства предпринимателей и высших руководителей предприятий;
- 4) разрыв между интересами, с одной стороны, собственников и топ-менеджеров предприятий, а с другой стороны – персонала предприятий, населения региона;
- 5) преобладание политических и личностных мотивов в деятельности собственников и высших руководителей предприятий над экономической целесообразностью функционирования предпринимательских структур.

Названные основные причины невозможности реализации в полном объеме функций финансов предприятий на региональном уровне являются серьезной преградой эффективному функционированию финансов предприятий. Реальная ситуация не соответствует тем целям, которые декларируют учредители при создании предприятий в своих уставах. В связи с этим, государственным и местным органам необходимо более строго подходить к оценке деятельности любого предприятия независимо от формы собственности и хозяйствования. Убыточные предприятия должны ликвидироваться как не отвечающие заявленным целям, что будет способствовать резкому улучшению положения всей финансовой системы региона, повышению финансовых возможностей самих субъектов хозяйствования, росту благополучия населения. Ликвидация убыточных предприятий должна осуществляться не только через процедуру банкротства, которую иницируют, как правило, кредиторы предприятий, но также через систему государственного мониторинга за деятельностью субъектов предпринимательства, зарегистрированных или осуществляющих деятельность на данной территории.

Особенно эта проблема касается многих предприятий рекреационной сферы АР Крым, которые из года в год демонстрируют свою убыточность в официальных отчетах при скрытых положительных финансовых результатах. Аналогичная картина складывается практически во всех сферах экономической деятельности АР Крым. Теневой денежный оборот достигает значительных размеров (иногда 50 и более процентов от официального денежного оборота), что наносит существенный финансовый ущерб экономике региона, не позволяет повышать благосостояние основной массы населения.

В условиях высокого теневого оборота финансы предприятий региона не могут выполнять свои функции в полном объеме. Это обусловлено значительными перекосами и диспропорциями в экономике, которые самостоятельно финансы предприятий как объективная экономическая категория разрешить не могут. Необходимы новые субъективные правовые механизмы изменения порядка функционирования отечественных предприятий на региональном уровне. С этой целью рекомендуется проведение полного финансового мониторинга всех субъектов хозяйствования независимо от форм собственности и хозяйствования.

Данный мониторинг должны осуществлять экономические и финансовые органы региона (в данном случае АР Крым), чтобы однозначно определить субъекты хозяйствования, которые должны быть ликвидированы как не соответствующие условиям функционирования в рыночной экономике. В процессе такого мониторинга могут быть определены предприятия, которые являются убыточными по объективным причинам. Для таких предприятий возможно создание более льготных условий для их развития, чтобы они могли выйти из затруднительного положения.

На основе проведенных исследований можно сделать следующие выводы. Во-первых, сущность финансов предприятий на региональном уровне имеет некоторые отличия, чем при рассмотрении их в масштабе всей экономической системы государства. Во-вторых, финансы предприятий региона раскрывают свою внутреннюю природу через действие четырех основных функций. В-третьих, в современных условиях развития АР Крым финансы предприятий не могут в полном объеме реализовать свои функции, что негативно сказывается на возможностях формирования финансовых средств в руках местных органов власти и самих субъектов предпринимательства.

С целью устранения имеющихся недостатков необходимо на государственном и местном уровнях проводить мониторинг деятельности всех предприятий, отслеживать те субъекты хозяйствования, которые в наибольшей степени заняты теневыми операциями, укрывают свою реальную прибыль. К таким предприятиям необходимо применять наиболее жесткие меры, в том числе, ликвидация предприятий как не выполняющих основную цель своего создания, заявленную в уставе – формирование прибыли.

#### Литература:

1. Бланк И.А. Основы финансового менеджмента. – Т.1. – К.: Ника-Центр, 1999. – 592 с.
2. Белолипецкий В.Г. Финансы фирмы. – М.: ИНФРА-М, 1998. – 296 с.
3. Білик М.Д. Управління фінансами державних підприємств. – К.: Знання, 1999. – 312 с.
4. Брейли Р., Майерс С. Принципы корпоративных финансов: Пер. с англ. – М.: Олимп-Бизнес, 1997. – 1120 с.
5. Фінанси підприємств: Підручник / Кер. авт. кол. і наук. ред. проф. А.М. Поддєрьогін. – 4-те вид., перероб. та доп. – К.: КНЕУ, 2002. – 571 с.
6. Филимонов А.С. Финансы предприятий: Учеб. пособ.. – К.: Ника-Центр, Эльга, 2002. – 280 с.
7. Ковалева А.И., Лапуста М.Г., Скамай Л.Г. Финансы фирмы: Учебник. – М.: ИНФРА-М, 2000. – 416 с.
8. Моляков Д.С. Финансы предприятий отраслей народного хозяйства: Учеб. пособие. – М.: Финансы и статистика, 1999. – 199 с.
9. Рогатенко Э.В., Пожарицкая И.М. Финансы предприятий: Учеб. пособие. – Симферополь: Крымская академия природоохранного и курортного строительства, 2002. – 271 с.
10. Романенко О.Р. Фінанси: Підручник. – К.: Центр навчальної літератури, 2004. – 312 с.
11. Фінансова діяльність підприємств: Підручник / Бандурка О.М., Коробов М.А., Орлов П.І., Петрова К.Я. – 2-ге вид., перероб. і доп. – К.: Либідь, 2002. – 384 с.

#### Голосова Т.М\*. ОСОБЛИВОСТІ РОЗГОРТАННЯ АСПЕКТУАЛЬНОЇ КАТЕГОРІЙНОЇ СЕМАНТИКИ НА РІВНІ ТЕКСТОВОЇ СИСТЕМИ

Категорійна семантика аспектуальності в мовній системі пов'язується насамперед з реалізацією відповідної функціонально-семантичної категорії, що знайшло досить широке висвітлення у теорії функціональної граматики [1,5,6,7]. Тут вона виявляється в системі субкатегорій тривалості, статальності, фазовості, реляційності, перфектності, лімітативності [6, с. 40–209], що у свою чергу диференціюються у співвідносних значеннях для кожного субкатегорійного типу. З іншого боку – аспектуальність формується як цілісна система, яка базується на реалізації певних мікрополів, сфер, що об'єднуються узагальноною семантикою відношення дії до межі у найбільш широкому сенсі [1, с.115] і не диференціюється в системі окремих функціонально-семантичних категорій. Зазначені підходи дослідження тісно між собою пересікаються, враховують досить щільну взаємодію між собою різних аспектуальних характеристик як категорії виду, так і категорії родів дієслівної дії: їх пересічення, взаємозалежність, встановлення ієрархічних відношень на мікро- та макрорівні, ближчу та більш віддалену контекстну взаємодію. Разом з цим, , що безумовно потребує більш широкого обґрунтування і, відповідно, становить мету нашого дослідження. Так, зокрема, на рівень абзацної як макроструктурної текстової взаємодії не завжди виходить семантика, пов'язана з реалізацією домінуючої для другого типу аналізу категорії виду мовної системи. Провідними макрокатегоріями виступають ті субкатегорійні смисли, які базуються на граматичних засадах як категорії виду, так і категорії родів дієслівної дії. Таким чином, текстовий рівень формують функціонально-семантичні субкатегорійні типи, які зумовлюють вираження узагальноної функціонально-семантичної категорії аспектуальності в системі окремих субкатегорій, які формують одночасно власні функціонально-семантичні поля.

Проте не вся узагальнена субкатегорійна семантика, що становить основне визначення тієї чи іншої субкатегорії аспектуальності, здатна формувати загальну категорію художнього тексту – макрокатегорію. Як показало дослідження, на рівень абзацу як макроструктурного текстового компонента виходить звичайно найбільш вагомий, узагальнений внутрішньотемпоральний субкатегорійний зміст аспектуальності, що пов'язується з категорійними часовими текстовими відношеннями, який диференціюється у співвідносній категорійній системі. Таким чином, аспектуальна організація тексту представляє не що інше, як частково категорійні значення (частково-видові аспектуальні поняття), що співвідносно виражають власне

\* Докторская диссертация по филологическим наукам защищена в Украине в 2003 году.